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ijh{kk fofèk
vkjvkjch ,uVhihlh p;u çfØ;k%
vkjvkjch ,uVhihlh 2024 p;u çfØ;k esa pkj pj.k 'kkfey gSaA lHkh pkj pj.kksa dks liQyrkiwoZd iwjk djus ls vkosnd 
vkjvkjch ,uVhihlh HkrhZ 2024 ds fy, ik=k gks tkrs gSaA mEehnokj vkjvkjch ,uVhihlh p;u çfØ;k dh tkap dj ldrs gSa 
ftlesa fuEufyf•r pj.k 'kkfey gSa

lhchVh dk igyk 
pj.k

lhchVh dk nwljk 
pj.k

Vkbfiax VsLV (dkS'ky 
ijh{k.k) @ ,IVhVÔwM VsL

nLrkost lR;kiu fpfdRlk ijh{k.k

vkjvkjch ,uVhihlh ijh{kk iSVuZ%

lhchVh&1 vkjvkjch ,uVhihlh ijh{kk dk igyk pj.k gS] tks Lukrd vkSj LukrdksÙkj nksuksa inksa ij ykxw gksrk gSA

Section (vuqHkkx) iz'uksa dh la[;k Marks (vad) Duration (le;)
lkekU; xf.kr 30 30

1 ?kaVs 30 feuV
lkekU; cqf¼ ,oa rdZ'kfDr 30 30

lkekU; tkx#drk 40 40

Total (dqy) 100 100

lhchVh&2 ds fy, ijh{kk iSVuZ%

Section (vuqHkkx) iz'uksa dh la[;k Marks (vad) Duration (le;)
xf.kr 35 35

1 ?kaVs 30 feuV
 rdZ'kfDr 35 35

lkekU; cqf¼eÙkk ,oa lkekU; tkx#drk 50 50

Total (dqy) 120 120

vkjvkjch 2024 ,uVhihlh ijh{kk iSVuZ%

•	 lgk;d LVs'ku ekLVj vkSj ;krk;kr lgk;d inksa ds fy, daI;wVj vk/kfjr ,IVhVÔwM VsLV (CBAT) vk;ksftr fd;k tkrk gSA
•	 Vkbfiax fLdy VsLV twfu;j vdkmaV~l vflLVsaV&de&VkbfiLV] lhfu;j DydZ&de&VkbfiLV vkSj lhfu;j Vkbe dhij tSls 

inksa ds fy, vk;ksftr fd;k tkrk gS



1.	 daE;wVj esa MsVk dks fdl :i esa laxzghr fd;k tkrk gS\
	 (a)	 pqacdh;	 (b)	 v{kj
	 (c)	 ckbujh	 (d)	 fp=k
2.	 fdlh daiuh ds 15 iq#"k dehZ ;k 20 efgyk dehZ 

fdlh dk;Z dks 26 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA mlh 
dk;Z dks 30 iq#"k dehZ ,oa 12 efgyk dehZ lkFk 
feydj fdrus fnuksa esa iwjk dj ysaxs\

	 (a)	 12 fnu	 (b)	 10 fnu
	 (c)	 14 fnu	 (d)	 8 fnu
3.	 nks le:i f=kHkqtksa DPQR vkSj DXYZ ds ifjeki 

Øe'k% 48 cm ,oa 24 cm gSA ;fn XY = 12 cm gks 
rks PQ dh yackbZ _____ gSA

	 (a)	 24 cm	 (b)	 12 cm
	 (c)		 8 cm	 (d)	 18 cm
4.	 fdlh csyukdkj Vadh dh {kerk 2376 m3 gSA vxj 

Vadh dh f=kT;k 21 m gks] rc Vadh dh xgjkbZ Kkr djsaA
	 (a)	 2.89 m	 (b)	 5.75 m
	 (c)	 1.71 m	 (d)	 3.72 m
5.	 iks[kj.k ijek.kq ijh{k.k 2 dk dksM uke D;k Fkk\
	 (a)	 vkWijs'ku 'kfDr	 (b)	 vkWijs'ku fjlpZ
	 (c)	 ykfiQax cq¼k	 (d)	 Lekbfyax cq¼k
6.	 ,d cSad fdlh O;kikjh dks `12,50,000/- dh èkujkf'k 

5 o"kksZa ds fy, 5% dh okf"kZd C;kt ij Í.k nsrk gSA 
;gk¡ dqy ns; lkèkkj.k C;kt fdruk gksxk\

	 (a)	 `2,40,600	 (b)	 `3,12,500
	 (c)	 `4,20,250	 (d)	 `2,25,400
7.	 URL dk iw.kZ :i D;k gS\
	 (a)	 ;wfui+QkWeZ fjlkslZ yksdsVj (Uniform Resource 

Locator)
	 (b)	 ;wfui+QkWeZ fjeksV yksdsVj (Uniform Remote 

Locator)
	 (c)	 ;wfuolZy fjlkslZ yksdsVj (Universal 

Resource Locator)
	 (d)	 ;wfuolZy fjeksV ySaM (Universal Remote 

Land)
8.	 xksnkojh unh dk mn~xe fdl LFkku ls gksrk gS\
	 (a)	 czg~ekfxjh dh igkfM+;ka	 (b)	 ;equks=kh
	 (c)	 xaxks=kh	 (d)	 dwxZ dh igkfM+;ka

9.	 nks la[;kvksa dk e-l-i- 6 gS mudk y-l-i- 84 gSA 
;fn nksuksa la[;kvksa esa ls ,d 42 gS rks nwljh la[;k 
_____ gksxhA

	 (a)	 12	 (b)	 40
	 (c)	 48	 (d)	 30
10.	 gjh'k ,oa fcey fdlh dk;Z dks 20 fnu esa iwjk dj 

ldrs gSaA 15 fnuksa rd nksuksa us ,dlkFk dk;Z fd;k 
blds ckn fcey us dke NksM+ fn;kA 'ks"k dk;Z dks 
gjh'k vdsys 10 fnuksa esa iwjk dj ysrk gSA gjh'k 
vdsykl bl iwjs dk;Z dks _____ esa dj ldrk gSA

	 (a)	 45 fnu	 (b)	 30 fnu
	 (c)	 35 fnu	 (d)	 40 fnu

11.	 ;fn 
1x 9
x

+ =  gks rks 2
2

1x
x

+  dk eku D;k 

gksxk\
	 (a)	 81-01	 (b)	 79
	 (c)	 83	 (d)	 81
12.	 lkaph ds Lrwi dk fuekZ.k fdlus djk;k Fkk\
	 (a)	 fcanqlkj	 (b)	 v'kksd
	 (c)	 pk.kD;	 (d)	 panzxqIr
13.	 izfl¼ fganh miU;kl ^rel* fdlus fy[kk gS\
	 (a)	 f=kykspu	 (b)	 Hkh"e lkguh
	 (c)	 uxsUnz 	 (d)	 ;'kiky
14.	 fo'o fodkl fjiksVZ ds vuqlkj] 2016 rd izfr o"kZ 

US$12,000 ;k blls vfèkd izfr O;fDr vk; okys 
ns'kksa dks D;k dgk tkrk gS\ 

	 (a)	 vehj ns'k
	 (b)	 fuEu vk; okys ns'k
	 (c)	 fuEu eè;e vk; okys ns'k
	 (d)	 xjhc ns'k 
15.	 nks la[;kvksa dk ;ksx 16 gS vkSj mudk xq.kuiQy 63 

gSA mu nksuksa la[;kvksa ds O;qRØe dk ;ksx D;k gksxk\

	 (a)	
63
16 	 (b)	

16
63

	 (c)	
60
63 	 (d)	

8
63

16.	 RTI vfèkfu;e dc izHkkoh gqvk Fkk\
	 (a)	 vDrwcj] 2005	 (b)	 uoacj] 2006
	 (c)	 flracj] 2005	 (d)	 fnlacj] 2005
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17.	 izksxzkfeax ySaXost tkok dk vkfo"dkj _____ n~okjk 
fd;k x;k FkkA

	 (a)	 tsEl xksfLyax	 (b)	 ikWy ,yu
	 (c)	 tki gVZlu	 (d)	 pkYlZ fleksuh
18.	 Hkkjrh; lafoèkku esa igyk la'kksèku _____ esa fd;k 

x;k FkkA
	 (a)	 1953	 (b)	 1951
	 (c)	 1952	 (d)	 1950
19.	 Hkkjr us igyh ckj vksyafid [ksyksa esa fdl o"kZ esa 

Hkkx fy;k Fkk\
	 (a)	 1924	 (b)	 1925
	 (c)	 1900	 (d)	 1923
20.	 ( ) ( )3 2 2 3 2 2 + × −   of 13 + 15 dk eku 

______ gSA
	 (a)	 616	 (b)	 414
	 (c)	 197	 (d)	 140
21.	 Nk=kksa ds ,d d{kk esa] jkts'k 'kh"kZ ls 15osa vkSj 

izdk'k uhps ls 25osa LFkku ij gSA Kku] izdk'k ls 10 
LFkku vkxs gSA ;fn jkts'k vkSj Kku ds chp Bhd 
10 Nk=k gSa] rks d{kk esa dqy fdrus Nk=k gSa\

	 (a)	 55	 (b)	 60
	 (c)	 50	 (d)	 40

22.	 ,d dkyhu dh yackbZ 
520 m
2

 gSA blls 
14 m
2

 

dh yackbZ okys dkyhu ds fdrus VqdM+s cuk, tk 
ldrs gSa\

	 (a)	 8	 (b)	 7
	 (c)	 9	 (d)	 5
23.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lcls de vk;q dk ukscsy 

fotsrk gS\
	 (a)	 eykyk ;wlqi+QtbZ	 (b)	 ukfn;k eqjkn
	 (c)	 Rlqax nkvks yh	 (d)	 ykWjsal czSx
24.	 lqdU;k le`f¼ ;kstuk dk 'kqHkkjaHk fdlus fd;k Fkk\
	 (a)	 vVy fcgkjh oktis;h	 (b)	 ,pMh nsoxkSM+k
	 (c)	 ujsanz eksnh	 (d)	 eueksgu flag
25.	 HkkSfrdh dh dkSu&lh 'kk[kk fLFkj rjy inkFkZ ds 

xq.kèkeksZa ls lacafèkr gS\
	 (a)	 izdkf'kdh	 (b)	 gkbMªksLVSfVDl
	 (c)	 Å"exfrdh	 (d)	 [kxksy HkkSfrdh
26.	 ______ Hkkjr dk lcls cM+k ckWDlkbV mRiknd 

jkT; gSA
	 (a)	 xqtjkr	 (b)	 vksfM'kk
	 (c)	 vkaèkz izns'k	 (d)	 >kj[kaM

27.	 1857 ds fonzksg dks vaxzstksa us vkf[+kjdkj dc nck;k Fkk\
	 (a)	 1857	 (b)	 1861
	 (c)	 1860	 (d)	 1859
28.	 nks la[;kvksa dk ;ksx 25 gS vkSj mudh chp dk 

varj 15 gSA nksuksa la[;kvksa dk vuqikr D;k gksxk\
	 (a)	 5 : 3	 (b)	 4 : 1
	 (c)	 3 : 2	 (d)	 2 : 3
29.	 la;qDr jk"Vª ifj"kn esa fdrus vLFkk;h lnL; gSa\
	 (a)	 14	 (b)	 10
	 (c)	 12	 (d)	 15
30.	 fdrus i;kZoj.k dk;ZdrkZvksa dks xksYMeSu i;kZoj.k 

iqjLdkj] 2019 feyk gS\
	 (a)	 4	 (b)	 6
	 (c)	 5	 (d)	 3
31.	 izèkkuea=kh LokLF; lqj{kk ;kstuk (PMSSY) dks o"kZ 

_____ esa 'kq: fd;k x;k FkkA
	 (a)	 2003	 (b)	 2005
	 (c)	 2006	 (d)	 2004
32.	 fn, x, dFkuksa ij fopkj djsa vkSj crk,¡ fd nh xbZ 

èkkj.kkvksa esa ls dkSu&lh èkkj.kk dFku esa fufgr gSA
	 dFku%
	 ,d èkuh O;fDr dks eèkqesg gksus dh vfèkdre 

laHkkouk gksrh gSA
	 èkkj.kk%
	 A-	 èkuh O;fDr;ksa esa e`R;q dk vfèkdrj dkj.k 

eèkqesg gSA
	 AA-	 xjhc O;fDr;ksa dks eèkqesg ugha gksrk gSA
	 (a)	 dsoy èkkj.kk (AA) fufgr gSA
	 (b)	 èkkj.kk,a (A) vkSj (AA) nksuksa fufgr gSaA
	 (c)	 u rks èkkj.kk (A) vkSj u gh (AA) fufgr gSA
	 (d)	 dsoy èkkj.kk (A) fufgr gSA
33.	 èkkrqvksa ds iryh rkj ds :i esa <yus dh fo'ks"krk 

D;k dgykrh gS\
	 (a)	 foys;rk	 (b)	 vfHkfØ;k'khyrk
	 (c)	 rU;rk	 (d)	 vèkkRoèkZuh;rk
34.	 Vksdjh esa j[kk ,d vke gj ,d feuV esa nksxquk gks 

tkrk gSA ;fn Vksdjh 30 min esa iwjh rjg ls vke ls 
Hkj tkrh gS rks vkèkh Vksdjh Hkjus esa fdrus feuV 
yxs gksaxs\

	 (a)	 28	 (b)	 15
	 (c)	 27	 (d)	 29
35.	 ml fodYi dks pqusa] tks rhljs in ls mlh rjg 

lacafèkr gS tSls igyk in nwljs ls lacafèkr gSA
	 BSTN : AQUP :: DNUC : ?
	 (a)	 CLVE	 (b)	 TSTB
	 (c)	 BSTO	 (d)	 TOUS
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36.	 iQwy esa xHkZ dslj _____ gSA
	 (a)	 uj iztuu vax	 (b)	 ,d fyaxh
	 (c)	 mHk; fyaxh	 (d)	 eknk iztuu vax
37.	 ,d d{kk esa 48 Nk=k gSaA fdlh ,d fnu Nk=kksa dh 

mifLFkfr mudh dqy la[;k dk 
3
8  gS_ rks ml fnu 

vuqifLFkr Nk=kksa dh la[;k _____ gksxhA
	 (a)	 28	 (b)	 30
	 (c)	 38	 (d)	 18
38.	 Hkkjr esa igyk ukfHkdh; fon~;qr la;a=k dgk¡ LFkkfir 

fd;k x;k Fkk\
	 (a)	 dyiDde	 (b)	 dSxk
	 (c)	 ddjiqj	 (d)	 rkjkiqj
39.	 `5,000/- ds fy, 10% okf"kZd C;kt dh nj ls 3 

o"kksZa esa lkèkkj.k C;kt vkSj pØo`f¼ C;kt dk varj 
____ gksxkA

	 (a)	 `480	 (b)	 `155
	 (c)	 `233	 (d)	 `235
40.	 ljnkj ljksoj ckaèk fdl unh ij cuk gS\
	 (a)	 ueZnk	 (b)	 ;equk
	 (c)	 czg~eiq=k	 (d)	 xaxk
41.	 veu dh mez lkgw ls vfèkd gS] lkgw dh mez dksey 

ls de gS] ysfdu feyu ls vfèkd gSA dksey dh mez 
veu ls vfèkd gS] ysfdu mn; ls de gSA muesa rhljk 
lcls vfèkd mez okyk dkSu gS\

	 (a)	 lkgw	 (b)	 dksey
	 (c)	 veu	 (d)	 mn;
42.	 ,d fon~;ky; esa fdlh ijh{kk esa 60% Nk=k liQy 

gq,A ;fn vliQy gksus okys Nk=kksa dh la[;k 240 gS 
rks liQy gksus okys Nk=kksa dh la[;k ____ gksxhA

	 (a)	 410	 (b)	 600
	 (c)	 360	 (d)	 240
43.	 dgk tkrk gS fd 1906 esa Hkkjr dk izFke jk"Vªh; 

èot _____ esa iQgjk;k x;k FkkA
	 (a)	 ubZ fnYyh	 (b)	 vgenkckn
	 (c)	 iVuk	 (d)	 dksydkrk
44.	 uhps nh xbZ vkÑfr esa fdrus f=kHkqt gSa\

	
	 (a)	 20	 (b)	 22
	 (c)	 16	 (d)	 18
45.	 ekuo 'kjhj dh pH jsat fdruh gksrh gS\
	 (a)	 5.35 - 6.45	 (b)	 7.35 - 7.45
	 (c)	 8.35 - 9.45	 (d)	 2.35 - 4.45

46.	 fn, x, fodYiksa esa ls og la[;k pqusa] tks nh xbZ lhjht 
esa iz'u&fpÉ (\) ds LFkku ij vk ldrh gS\

	 64, 60, 52, 40, ?, 4
	 (a)	 16	 (b)	 10
	 (c)	 24	 (d)	 20
47.	 INSAT 1B dks dc 'kq: fd;k x;k Fkk\
	 (a)	 1980	 (b)	 1985
	 (c)	 1983	 (d)	 1987
48.	 lkbeu deh'ku dc Hkkjr vk;k Fkk\
	 (a)	 1927	 (b)	 1928
	 (c)	 1930	 (d)	 1931
49.	 ,d [kaHks ds 'kh"kZ dk mlds ikn fcanq ls 20 m dh 

nwjh ij fLFkr ,d fcanq ls mUu;u dks.k 45° gSA [kaHks 
dh Å¡pkbZ Kkr dhft,A

	 (a)	 15 m	 (b)	 20 m
	 (c)	 10 m	 (d)	 20 2 m
50.	 gsisVkbfVl A fdlds dkj.k gksrk gS\
	 (a)	 fo"kk.kq	 (b)	 thok.kq
	 (c)	 izksVkstksvk	 (d)	 ePNj ds dkVus ls
51.	 uodysoj mRlo (Nabakalebara festival) fdl 

jkT; ls lacafèkr gS\
	 (a)	 flfDde	 (b)	 vksfM'kk
	 (c)	 vle	 (d)	 if'pe caxky
52.	 twu] 2020 rd dh tkudkjh ds vuqlkj] ;wusLdks 

(UNESCO) n~okjk fdrus fo'o èkjksgj LFkyksa dks 
lajf{kr fd;k x;k gS\

	 (a)	 1056	 (b)	 1273
	 (c)	 1256	 (d)	 1121
53.	 1-	 dsys dk ewY; yhph ls vfèkd gSA
	 2-	 dsys dk ewY; dhoh ls de gSA
	 3-	 dhoh dk ewY; dsys vkSj yhph ls vfèkd gSA
	 ;fn nksuksa dFku 1 ,oa 2 lR; gksa rks rhljk D;k gksxk\
	 (a)	 lR;	 (b)	 vfuf'pr
	 (c)	 vLi"V	 (d)	 vlR;
54.	 fn, x, dFkuksa vkSj fu"d"kksZa dks è;kuiwoZd i<+sa vkSj 

crk,¡ fd dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls fu"d"kZ rkfdZd 
:i ls dFku dk ikyu djrk gS@djrs gSaA

	 dFku%
	 dqN efgyk,a cqfn~èkeku gksrh gSaA
	 lHkh cqfn~èkeku bathfu;j gSaA
	 fu"d"kZ%
	 A-	 dqN efgyk,a bathfu;j gSaA
	 AA-	 lHkh bathfu;j cqn~fèkeku gSaA
	 (a)	 dsoy fu"d"kZ (AA) ikyu djrk gSA
	 (b)	 fu"d"kZ (A) vkSj (AA) nksuksa ikyu djrs gSaA
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	 (c)	 dsoy fu"d"kZ (A) ikyu djrk gSA
	 (d)	 u rks fu"d"kZ A ikyu djrk gS vkSj u gh 

fu"d"kZ AA

55.	 ;fn n3 729=  gS rks ;gk¡ 'n' dk eku _____ gSA 
	 (a)	 8	 (b)	 12
	 (c)	 6	 (d)	 9
56.	 vlaxr pqusaA
	 (a)	 OPQR	 (b)	 EFCD
	 (c)	 MNKL	 (d)	 IJGH
57.	 nks jsyxkfM+;ka lEeq[k fn'kk esa py jgh gSa] jsyxkM+h 

A dh pky 80 km/hr vkSj jsyxkM+h B dh pky 70 
km/hr gS] nksuksa ,d nwljs dks ikj djus esa 30 lsdaM 
dk le; ysrh gSaA ;fn jsyxkM+h A dh yackbZ 300 
m gks rks jsyxkM+h B dh yackbZ Kkr djsaA

	 (a)	 750 m	 (b)	 855 m
	 (c)	 850 m	 (d)	 950 m
58.	 izFke iapo"khZ; ;kstuk dk eq[; è;ku _____ ij 

FkkA
	 (a)	 Ñf"k vkSj vkSn~;ksfxd {ks=k	
	 (b)	 vkSn~;ksfxd {ks=k
	 (c)	 Ñf"k {ks=k
	 (d)	 lsok {ks=k
59.	 v{kjksa ds ml la;kstu dk p;u dhft,] ftls fjDr 

LFkkuksa ij Øfed :i ls j[ks tkus ij iqujko`fRr iSVuZ 
fufeZr gksxkA

	 a_bc_a_bcda_ccd_bcd
	 (a)	 a, c, b, d, b, d	 (b)	 a, d, b, b, d, d
	 (c)	 a, a, b, c, c, d	 (d)	 a, d, b, b, a, d
60.	 fdlh lkadsfrd Hkk"kk esa] 'surat is a hot place' dks 

'a hot is place surat' rFkk 'water vapour to air 
here' dks 'to air vapour here water' fy[kk x;k gS 
rks mlh lkadsfrd Hkk"kk esa 'shimla is a hill place' 
dks D;k fy[kk tk;sxk\

	 (a)	 A hill place is Shimla
	 (b)	 Shimla is a place hill
	 (c)	 A hill is place Shimla
	 (d)	 Shimla is a hill place 
61.	 ;fn nks la[;kvksa dk vuqikr 3 : 5 vkSj mudk 

y-l-i- 120 gS] rks os la[;k,¡ _____ gksaxhA
	 (a)	 21 ; 35	 (b)	 24 ; 40
	 (c)	 27 ; 45	 (d)	 30 ; 50
62.	 fdl mn~;ksx esa dPps eky ds :i esa pwus ds iRFkj 

dk mi;ksx fd;k tkrk gS\
	 (a)	 crZu	 (b)	 IykfLVd
	 (c)	 lhesaV	 (d)	 vkWVkseksckby

63.	 xkaèkh lkxj ckaèk fdl jkT; esa fLFkr gS\
	 (a)	 egkjk"Vª	 (b)	 fgekpy izns'k
	 (c)	 jktLFkku	 (d)	 eè; izns'k
64.	 cM+h la[;k dks NksVh la[;k ls Hkkx nsus ij HkkxiQy 

ds :i esa 6 vkSj 'ks"kiQy ds :i esa 5 izkIr gksrk 
gSA ;fn nksuksa la[;kvksa ds chp dk varj 1540 gks] 
rks NksVh la[;k Kkr djsaA

	 (a)	 307	 (b)	 580
	 (c)	 620	 (d)	 735
65.	 Hkkjr dk igyk mPp U;k;ky; _____ esa LFkkfir 

fd;k x;k FkkA
	 (a)	 fnYyh	 (b)	 eqacbZ
	 (c)	 dksydkrk	 (d)	 iatkc

66.	
sin 23 cos 71
cos 67 sin19

° °
+

° °  dk eku D;k gksxk\

	 (a)	 0	 (b)	 2
	 (c)	 3	 (d)	 1
67.	 uoacj 2020 ds vuqlkj fo'o O;kikj laxBu esa 

fdrus ns'k lnL; gSa\
	 (a)	 165	 (b)	 164
	 (c)	 160	 (d)	 168
68.	 ekuo 'kjhj esa dkSu&lk vax fiRr jl dk mRiknu 

djrk gS\
	 (a)	 ;Ñr	 (b)	 vXU;k'k;
	 (c)	 NksVh vkar	 (d)	 vkek'k;
69.	 ,d O;kikjh n~okjk [kjhnh xbZa 20 oLrqvksa dh ykxr 

15 oLrqvksa ds foØ; ewY; ds cjkcj gSA O;kikjh 
dks _____ gksxk@gksxhA

	 (a)	 33.33% ykHk	 (b)	 15% gkfu
	 (c)	 23.33% gkfu	 (d)	 25% ykHk
70.	 ml fodYi dks pqusa tks rhljs in ls mlh rjg 

lacafèkr gS tSls igyk in nwljs ls lacafèkr gSA
	 DFB : GHC :: LNJ : ?
	 (a)	 LOJ	 (b)	 OPK
	 (c)	 EGC	 (d)	 OQM
71.	 ;fn tanq + cotq = 5 gks] rks  tan2q + cot2q + 2 

tan2 60° dk eku D;k gksxk\
	 (a)	 10 3 	 (b)	 29
	 (c)	 25	 (d)	 29 3
72.	 PQRS ,d pØh; leyac prqHkqZt gS ftlesa Hkqtk,¡ 

PQ ,oa RS lekukarj gSa ,oa Hkqtk PQ O;kl gSA ;fn 
ÐQPR = 40° gS rks ÐPSR dk eku D;k gksxk\

	 (a)	 130°	 (b)	 140°
	 (c)	 110°	 (d)	 120°
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73.	 ( ) ( )2 20.27 0.13
0.27 0.13

−
+

 dk eku _____ gSA

	 (a)	 0.03	 (b)	 1.40
	 (c)	 0.40	 (d)	 0.14
74.	 15 × 14 – 30 + (32 + 17) dk eku ______ gSA
	 (a)	 206	 (b)	 266
	 (c)	 124	 (d)	 154
75.	 ,d NksVh daiuh esa efgyk vkSj iq#"k dfeZ;ksa dh 

la[;k dk vuqikr 2 : 3 gSA ;fn daiuh esa iq#"k 
dfeZ;ksa dh la[;k 90 gS rks daiuh ds dfeZ;ksa dh 
dqy la[;k D;k gksxh\

	 (a)	 150	 (b)	 120
	 (c)	 90	 (d)	 130
76.	 250 dk 27% – 1000 dk 0.02% dk eku D;k gS\
	 (a)	 76-30	 (b)	 67-30
	 (c)	 52-56	 (d)	 65-52
77.	 vdcj dc lezkV cuk Fkk\
	 (a)	 1560 bZ-	 (b)	 1556 bZ-
	 (c)	 1552 bZ-	 (d)	 1550 bZ-

78.	 ;fn 2 2
2 2
1x y 83

x y
+ =  gks rks 

1xy
xy

−  dk eku 
D;k gS\

	 (a)	 10	 (b)	 81
	 (c)	 9	 (d)	 85
79.	 uhfr vk;ksx (NITI Aayog) n~okjk owesu Vªkali+QWkfeZax 

bafM;k vokM~Zl fdl o"kZ esa 'kq: fd, x, Fks\
	 (a)	 2017	 (b)	 2015
	 (c)	 2014	 (d)	 2016
80.	 ikap fon~;kFkhZ ,d ?ksjk cukdj dsanz dh vksj eqag 

djds cSBs gSaA lquhy vkSj lqf"er ds chp esa lqfer 
gSA 'osrk ds ckbZa vksj lq"kek gSA lqf"er vkSj lq"kek 
,d nwljs ds cxy esa ugha cSBs gSaA lqfer ds Bhd 
cxy esa nkfguh vksj dkSu cSBk gS\

	 (a)	 lq"kek	 (b)	 lqf"er
	 (c)	 lquhy	 (d)	 'osrk
81.	 jktk jfo oekZ ,d izfl¼ ______ FksA
	 (a)	 xk;d	 (b)	 dfo
	 (c)	 fp=kdkj	 (d)	 xf.krK
82.	 ;fn fdlh o`Rr dk {ks=kiQy 154 cm2 gS] rks o`Rr 

dh ifjfèk ______ gksxhA
	 (a)	 36 cm	 (b)	 44 cm
	 (c)	 22 cm	 (d)	 11 cm
83.	 ;fn '+' dk vFkZ ^xq.kk] '–' dk vFkZ ^tksM+*] '×' 

dk vFkZ ^Hkkx* vkSj '¸' dk vFkZ ^?kVko* gS*] rks 
fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lehdj.k lgh gS\

	 (a)	 15 + 15 × 3 – 4 ¸ 5 = 26
	 (b)	 9 + 5 – 16 × 4 ¸ 2 = 41
	 (c)	 11 ¸ 8 × 2 – 4 + 1 = 42
	 (d)	 10 – 12 ¸ 18 × 6 + 2 = 16
84.	 fdlh d{kk esa 7 fon~;kfFkZ;ksa ds xf.kr fo"k; ds 

izkIrkad 43] 44] 65] 41] 53] 65 ,oa 62 gSaA bu 
vkadM+ksa dk cgqyd D;k gksxk\

	 (a)	 53	 (b)	 62
	 (c)	 41	 (d)	 65
85.	 fganqLrku fjifCydu ,lksfl,'ku dk xBu dc fd;k 

x;k Fkk\
	 (a)	 1924	 (b)	 1920
	 (c)	 1926	 (d)	 1922
86.	 ;fn 'A + B' dk vFkZ 'A, B dh iq=kh gS*] 'A – B' 

dk vFkZ 'A, B dh iRuh gS*] 'A × B' dk vFkZ gS 'A, 
B dk iq=k gS*] rks P × Q – S ds ckjs esa fuEufyf[kr 
esa ls dkSu&lk fodYi lgh gS\

	 (a)	 Q, P dk firk gS	 (b)	 P, Q dh iq=kh gS
	 (c)	 S, P dk firk gS	 (d)	 S, Q dh iRuh gS
87.	 fn, x, dFkuksa vkSj fu"d"kksaZ dks è;kuiwoZd i<+sa vkSj 

crk,¡ fd dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls fu"d"kZ rkfdZd 
:i ls dFku dk ikyu djrk gS@djrs gSaA

	 dFku%
	 1-	 ijh{kk esa liQyrk dk ,d dkj.k fu;ferrk gSA
	 2-	 dqN vfu;fer Nk=k ijh{kkvksa esa mRrh.kZ gksrs gSaA
	 fu"d"kZ%
	 A-	 lHkh vfu;fer Nk=k ijh{kk esa mRrh.kZ gksrs gSaA
	 AA-	 dqN vfu;fer Nk=k ijh{kk esa vuqRrh.kZ gks tkrs 

gSaA
	 (a)	 dsoy fu"d"kZ (AA) ikyu djrk gSA
	 (b)	 dsoy fu"d"kZ (A) ikyu djrk gSA
	 (c)	 fu"d"kZ (A) vkSj (AA) nksuksa ikyu djrs gSaA
	 (d)	 u rks fu"d"kZ A ikyu djrk gS vkSj u gh 

fu"d"kZ AA
88.	 uhps fn, vkjs[k esa fdrus gkWdh f[kykM+h iQqVckWy 

[ksyrs gSa\

	

Football

Cricket

Hockey 22
27

19

35

55 42

46

	 (a)	 41	 (b)	 35
	 (c)	 55	 (d)	 22
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89.	 ml la[;k dk p;u djsa tks 'ks"k la[;kvksa ls fHkUu gSA
	 (a)	 63754	 (b)	 52637
	 (c)	 56372	 (d)	 72563
90.	 fuEufyf[kr v{kj lewgksa esa ,d lewg ds vklUu 

v{kjksa ds chp NwVs v{kjksa dh la[;k esa Øe'k% 
,d&,d v{kj dh deh gksrh tk jgh gSA ml v{kj 
lewg dh igpku dhft,A

	 (a)	 VQMJH	 (b)	 OJEBG
	 (c)	 UPGIG	 (d)	 UNSOB
91.	 fn, x, fodYiksa esa ls og la[;k pqusa] tks nh xbZ lhjht 

esa iz'u&fpÉ (\) ds LFkku ij vk ldrh gS\
	 8, 27, 64, 125, 216, ?
	 (a)	 343	 (b)	 337
	 (c)	 341	 (d)	 353
92.	 ml fodYi dks pqusa ftlesa ;qXe ds 'kCnksa ds chp 

ogh lacaèk gS tks fn, ;qXe ds 'kCnksa ds chp gSA 
	 Cat : Mew :: ?
	 (a)	Bull : Crow	 (b)	Owl : Hiss
	 (c)	 Jackal : Hoot	 (d)	 Duck : Quack
93.	 fn, x, fodYiksa esa ls og la[;k pqusa] tks nh xbZ lhjht 

esa iz'u&fpÉ (\) ds LFkku ij vk ldrh gS\
	 2, 6, 12, 20, ?, ?
	 (a)	 25] 30	 (b)	 27] 36
	 (c)	 32] 48	 (d)	 30] 42
94.	 fn, x, iSVuZ dks è;ku ls i<+sa vkSj fn, x, fodYiksa 

esa ls ml la[;k dk p;u djsa tks iz'u fpÉ (\) 
ds LFkku ij vk ldrh gSA

90 80 120
5 4 6
7 6 10
25 ? 30

	 (a)	 23	 (b)	 26
	 (c)	 25	 (d)	 55
95.	 fn, x, iSVuZ dks è;ku ls i<sa + vkSj fn, x, 

fodYiksa esa ls ml la[;k dk p;u djsa tks iz'u 
fpÉ (\) ds LFkku ij vk ldrh gSA

20 16 33
22 ? 15
27 19 23

	 (a)	 42	 (b)	 36
	 (c)	 32	 (d)	 34
96.	 fdlh dwV Hkk"kk esa INTEREST dks TSERETNI 

fy[kk tkrk gS rks mlh dwV Hkk"kk esa REMEMBER 
dks D;k fy[ksaxs\

	 (a)	 REWOLFES	 (b)	 SATATAION
	 (c)	 MEMBARAI	 (d)	 REBMEMER
97.	 ml fodYi dks pqusa] tks rhljh la[;k ls mlh rjg 

lacafèkr gS tSls igyh la[;k nwljh ls lacafèkr gSA
	 25 : 16 :: 41 : ?
	 (a)	 31	 (b)	 51
	 (c)	 32	 (d)	 30
98.	 A, B, C, D, vkSj E ,d iafDr esa cSBs gSaA C if'pe Nksj 

ij cSBk gS vkSj E, B ,oa C dk iM+kslh gSA A vkSj C 
ds chp nks O;fDr gSaA iwohZ Nksj ij dkSu cSBk gS\

	 (a)	 A	 (b)	 D
	 (c)	 C	 (d)	 B
99.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk vkjs[k vkneh] firk vkSj 

HkkbZ ds chp ds lacaèk dks lcls vPNh rjg fu:fir 
djrk gS\

	 (a)	 	 (b)	

	 (c)	 	 (d)	

100.	 vlaxr pqusaA
	 (a)	 rsanqvk	 (b)	 xk;
	 (c)	 ck?k	 (d)	 fgj.k

ladsr ,oa gy
1.	 (c)	 daI;wVj MsVk dks ckbujh iQkWeZ esa LVksj djrs gSa] 

tks 1 vkSj 0 ls cuk gksrk gSA D;ksafd ckbujh og 

Hkk"kk gS ftls daI;wVj le>rs gSaA çkslslj mi;ksxdrkZ 

ds vkns'kksa vkSj lwpukvksa dks ckbujh MsVk esa ifjofrZr 

djrk gS rkfd daI;wVj mUgsa fu"ikfnr dj ldsA

2.	 (b)	 15 iq#"k = 20 efgyk

	

 iq#"k 
efgyk  

20 4
15 3

= =

	 15 iq#"k × 26 fnuksa = (30 iq#"k $ 12 efgyk) × fnuksa
	 15 × 4 × 26 = (30 × 4 + 12 × 3) fnuksa

	 fnuksa = 
60 26

156
×

 ; fnuksa dh la[;k = 10
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3.	 (a)	 PQR PQ
XYZ XY

∆
=

∆
dk ifjeki

dk ifjeki

	 48 PQ
24 12

=  ⇒ PQ 24 cm=

4.	 (c)	 csyukdkj Vadh dh {kerk	= 2376 m3

	 csyukdkj Vadh dh f=kT;k = 21m
	 pr2h = 2376

	
22
7  × 21 × 21 × h = 2376

	 2376 7h
22 21 21

×
=

× ×
 ⇒ h 1.71m=

5.	 (a)	 iks•j.k 2 dk dksM uke vkWijs'ku 'kfDr FkkA 
iks•j.k&2] ebZ 1998 esa Hkkjrh; lsuk ds iks•j.k 
ijh{k.k jsat esa Hkkjr }kjk fd, x, ik¡p ijek.kq ce 
ijh{k.kksa dh J`a•yk FkhA ;g Hkkjr dk nwljk ç;kl 
Fkk tks ebZ 1974 esa fd, x, igys ijh{k.k] dksM 
uke Lekbfyax cq¼k ds ckn liQy jgkA

6.	 (b)	 èkujkf'k = `12,50,000
	 le; = 5 o"kZ
	 nj = 5% izfro"kZ

	 lkèkkj.k C;kt = 
512,50,000 5

100
× ×  = ̀ 3,12,500

7.	 (a)	 URL dk eryc ;wfuiQkWeZ fjlkslZ yksdsVj gSA 
URL baVjusV ij fdlh •kl lalk/u dk irk gksrk 
gSA ;g czkmtj }kjk çdkf'kr lalk/uksa] tSls HTML 
ist] CSS nLrkost] Nfo;k¡] bR;kfn dks iqu% çkIr 
djus ds fy, mi;ksx fd, tkus okys çeq• ra=kksa esa 
ls ,d gSA

8.	 (a)	 ;g unh egkjk"Vª ds ukfld ftys ds =;acds'oj 
esa czãfxjh ioZr ls lákfæ esa fudyrh gSA ;g unh 
if'peh ?kkV ls iwohZ ?kkV rd nDdu ds iBkj ij 
cgrh gSA ;g unh nf{k.k&eè; Hkkjr ds jkT;ksa ls 
gksdj nf{k.k&iwoZ fn'kk esa cgrh gSA 

9.	 (a)	 e-l-i × y-l-i = igyh la[;k × nwljh la[;k 
	 6 × 84 = 42 × nwljh la[;k
	 nwljh la[;k = 12
10.	 (d)	 (gjh'k $ fcey) × 20 fnu = (gjh'k $ 

fcey)× 15 fnu $ gjh'k × 10 fnu 
	 (gjh'k $ fcey)× 5 fnu = gjh'k × 10 fnu
	 fcey × 5 = gjh'k × 5

	
1
1

=
foey

gjh'k

	 (gjh'k + fcey) × 20 fnu = gjh'k × fnu
	 2 × 20 = fnu ⇒ 40=fnu

11.	 (b)	
1x+ 9
x
=

	 nksuksa rjiQ oxZ djus ij

	
21x 81

x
 + =    ⇒ 

2
2

1x 2 81
x

+ + =

	
2

1x 79
x

2 + =
 

12.	 (b)	 lkaph Lrwi] rhljh 'krkCnh bZlk iwoZ esa v'kksd  
}kjk fufeZr Hkkjr dh lcls iqjkuh iRFkj dh 
lajpukvksa esa ls ,d gS] vkSj Hkkjrh; okLrqdyk dk 
,d egRoiw.kZ Lekjd gSA

13.	 (b)	 Hkh"e lkguh ^rel* miU;kl ds ys•d gSaA 
Hkh"e lkguh ,d Hkkjrh; miU;kldkj] vfHkusrk 
vkSj ukVddkj Fks] tks vius miU;kl vkSj Vsyhfotu 
iVdFkk rel ds fy, tkus tkrs FksA

14.	 (a)	 fo'o fodkl fjiksVZ ds vuqlkj] 2016 rd 
çfr O;fDr vk; 12000 vesfjdh MkWyj ls vf/d 
okys ns'kksa dks vehj ns'k dgk tkrk gSA fo'o fodkl 
fjiksVZ 1978 ls fo'o cSad }kjk çdkf'kr ,d okf"kZd 
fjiksVZ gSA

15.	 (b)	 ekuk igyh la[;k = x
	 nwljh la[;k = y
	 x + y = 16	 ...(i)
	 xy = 63	 ...(ii)
	 leh (i) vkSj (ii) ls
	 x = 9, y = 7
	 nksuksa la[;kvksa osQ O;qRØe dk ;ksx

	

1 1
9 7

= +
 

16
63

=

16.	 (a)	 RTI vf/fu;e Hkkjrh; laln }kjk 15 twu 
2005 dks ikfjr fd;k x;k vkSj 12 vDVwcj 2005 
ls ykxw gqvkA lafo/ku ds vuqPNsn 19(1) ds rgr 
RTI dks ekSfyd vf/dkj dk ntkZ fn;k x;k gSA

17.	 (a)	 tsEl xkslfyax dks tkok dk tud ekuk tkrk 
gSA tkok dks igys vksd ds uke ls tkuk tkrk 
FkkA pw¡fd vksd igys ls gh ,d iathÑr daiuh 
Fkh] blfy, ckn esa bldk uke cnydj tkok dj 
fn;k x;kA ;g ,d mPp Lrjh; vkWCtsDV&vksfj,aVsM 
çksxzkfeax Hkk"kk gSA
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18.	 (b)	
19.	 (c)	 Hkkjr us igyh ckj 1900 esa vksyafid •syksa 

esa Hkkx fy;k FkkA vksyafid •sy nqfu;k ds lcls 
cM+s cgq&•sy vk;kstu gSa] tks gj pkj lky esa ,d 
xzh"edkyhu vkSj ,d 'khrdkyhu laLdj.k ds lkFk 
vk;ksftr fd, tkrs gSaA

20.	 (c)	 ( ) ( )3 2 2 3 2 2 of 13 15 + × − + 
	 = (18 – 4) of 13 + 15
	 = 182 + 15 = 197
21.	 (b)	

22.	 (d)	 dkyhu dh yackbZ = 
45 M
2

	 dkyhu ds VqdM+s dh yackbZ = 
9 M
2

	 dkyhu ds VqdM+ksa dh la[;k = 

45
2 59
2

=

23.	 (a)	 eykyk ;wlqiQtbZ lcls de mez dh ukscsy 
iqjLdkj fotsrk gSa] ftUgksaus 2014 esa 17 o"kZ dh vk;q 
esa ukscsy 'kkafr iqjLdkj thrk FkkA 

24.	 (c)	 lqdU;k le`f¼ ;kstuk dks ç/kuea=kh ujsaæ eksnh 
us 22 tuojh 2015 dks ^csVh cpkvks csVh i<+kvks* 
vfHk;ku ds rgr 'kq: fd;k FkkA ;g Hkkjr ljdkj 
dh ,d cpr ;kstuk gSA  

25.	 (b)	 gkbMªksLVSfVDl HkkSfrdh dh og 'kk•k gS tks rjy 
inkFkks± ds xq.kksa dk vè;;u djrh gS] ftlesa muds }
kjk yxk;k tkus okyk ncko ;k vuqHko] vkSj os fLFkfr;k¡ 
'kkfey gSa ftuds rgr os larqyu esa gksrs gSaA

26.	 (b)	 vksfM'kk Hkkjr dk lcls cM+k ckWDlkbV mRiknd 
gS] tks dqy mRiknu dk yxHkx 49» mRiknu djrk gS] 
mlds ckn xqtjkr (24»)] >kj•aM (9»)] NÙkhlx<+ 
vkSj egkjk"Vª (çR;sd 8») dk LFkku vkrk gSA 

27.	 (d)	 1857 ds foæksg dks vaxzstksa us 1859 esa nck 
fn;k FkkA 1858 ds Hkkjr ljdkj vf/fu;e }kjk 
Hkkjrh; ç'kklu dk fu;a=k.k fczfV'k rkt dks lkSai 
fn;k x;k FkkA 

28.	 (b)	 ekuk igyh la[;k = x
	 nwljh la[;k = y
	 x + y = 25	 (i)
	 x – y = 15	 (ii)
	 leh (i) vkSj leh (ii) ls
	 x = 20, y = 5
	 vko';d vuqikr = 20 : 5 = 4 : 1

29.	 (b)	 la;qDr jk"Vª lqj{kk ifj"kn (;w,u,llh) esa 15 
lnL; gSa] ftuesa ls ikap LFkk;h vkSj nl vLFkk;h 
gSaA vLFkk;h lnL;ksa dk pquko la;qDr jk"Vª egklHkk 
}kjk nks lky ds dk;Zdky ds fy, fd;k tkrk gSA

30.	 (b)	 Ng i;kZoj.k dk;ZdrkZvksa us 2019 xksYMeSu 
i;kZoj.k iqjLdkj thrk] ftls ¶xzhu ukscsy¸ ds uke 
ls Hkh tkuk tkrk gSA xksYMeSu i;kZoj.k iqjLdkj dh 
LFkkiuk 1989 esa dh xbZ FkhA

31.	 (a)	 ç/kuea=kh LokLF; lqj{kk ;kstuk (PMSSY) ,d 
jk"Vªh; ljdkjh ;kstuk gS tks ns'k Hkj esa fdiQk;rh 
LokLF; lqfo/kvksa dh miyC/rk esa vlekurkvksa dks 
nwj djus dk ç;kl djrh gSA bl ;kstuk dks igyh 
ckj o"kZ 2003 esa ykWUp fd;k x;k FkkA 

32.	 (c)	 I. èkuh O;fDr;ksa esa e`R;q dk vfèkdrj dkj.k 
eèkqesg gS ;g èkkj.kk fufgr ugha gSA

	 II.	 xjhc O;fDr;ksa dks eèkqesg ugha gksrk gS ;g èkkj.
kk Hkh fufgr ugha gSA

	 u rks èkkj.kk (I) vkSj u gh (II) fufgr gSA
33.	 (c)	 fdlh /krq dh iryh rkjksa esa •haps tkus dh 

{kerk dks rU;rk dgrs gSaA rU;rk fdlh inkFkZ dh 
og laifÙk gS ftls fcuk VwVs •hapk ;k IykfLVd :i 
ls foÑr fd;k tk ldrk gSA

34.	 (d) ;fn Vksdjh 30 feuV esa iwjh rjg ls Hkj tkrh 
gS rks vkèkh Vksdjh Hkjus esa 29 feuV yxsaxsA

35.	 (a)	 B S T N
1| 2 | 1 | 2 |
A Q U P

− − + +

	 blh rjg

	

D N U C
1| 2 | 1 | 2 |
C L V E

− − + +

36.	 (d)	 L=khdslj iQwy dk eknk çtuu vax gS tks 
chtkaM ;k cht iSnk djrk gSA ;g vkerkSj ij iQwy 
ds dsaæ esa fLFkr gksrk gS vkSj rhu Hkkxksa ls cuk gksrk 
gSA

37.	 (b)	 d{kk esa dqy Nk=k = 48

	 Nk=kksa dh mifLFkfr = 48 × 
3 18
8
=

	 vuqifLFkr Nk=kksa dh la[;k = 48 – 18 = 30
38.	 (d)	 rkjkiqj ijek.kq ÅtkZ LVs'ku egkjk"Vª ds 

rkjkiqj esa fLFkr gSA ;g Hkkjr dk igyk okf.kfT;d  
ijek.kq ÅtkZ LVs'ku Fkk ftls 28 vDVwcj 1969 dks 
pkyw fd;k x;k FkkA
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39.	 (b)	 eqyèku = `500
	 nj = 10% okf"kZd
	 le; = 3 o"kZ
	 lkèkkj.k C;kt vkSj pØo`f¼ C;kt dk varj

	

2 3r r3 P P
100 100
   = × +      

	

2 310 103 5000 5000
100 100
   = × × + ×   
   

	

1 13 5000 5000
100 1000

= × × + ×

	 = 150 + 5 
	 = `155 
40.	 (a)	 ljnkj ljksoj cka/ (,l,lMh) xqtjkr jkT; 

esa ueZnk unh ij fLFkr gS vkSj ueZnk ?kkVh ifj;kstuk 
dk lcls cM+k cka/ gSA ljnkj ljksoj cka/ dh vk/
kjf'kyk iwoZ ç/kuea=kh iafMr tokgjyky usg: us 
1961 esa j•h FkhA

41.	 (c)	 mn; > dksey > veu > lkgw > feyu
	 rhljk lcls vfèkd mez okyk ^veu* gSA  
42.	 (c)	 vliQy Nk=kksa dh la[;k = 240
	 liQy gq, Nk=k = 60%

	 liQy gksus okys Nk=k =	
240 60

100 60
×

−

	
240 60
40

= ×  = 360

43.	 (d)	 Hkkjr esa igyk jk"Vªh; èot 7 vxLr 1906 
dks iQgjk;k x;k FkkA bls dksydkrk ds ikjlh ckxku 
pkSd (xzhu ikdZ) esa iQgjk;k x;k FkkA ;g èot 
yky] ihys vkSj gjs jax dh rhu {kSfrt ifêð;ksa ls 
cuk FkkA

44.	 (d)	 vkÑfr esa 18 f=kHkqt gaSA
45.	 (b)	 ekuo 'kjhj dh lkekU; pH lhek 7-35&7-45 

gS] ftldk vkSlr 7-40 gSA pH dk eryc gkbMªkstu 
dh {kerk gSA pH iSekus dk mi;ksx fdlh inkFkZ 
dh vEyrk ;k {kkjh;rk dks mlds ?kksy esa gkbMªkstu 
vk;uksa dh lkaærk ds vk/kj ij O;Dr djus ds fy, 
fd;k tkrk gSA

46.	 (c)

	
64 60 52 40 24 4

–4 –8 –12 –16 –20

47.	 (c)	 INSAT&1B ,d Hkkjrh; lapkj mixzg Fkk tks 
Hkkjrh; jk"Vªh; mixzg ç.kkyh dk fgLlk FkkA 1983 
esa ç{ksfir] bls 74 fMxzh iwoZ ds ns'kkarj ij HkwfLFkj 
d{kk esa lapkfyr fd;k x;k FkkA

48.	 (b)	 3 iQjojh 1928 esa lkbeu deh'ku Hkkjr 
vk;kA lkbeu vk;ksx lkr fczfV'k lkalnks dk lewg 
Fkk] ftldk xBu 8 uoEcj 1927 esa Hkkjr esa lafo/
ku lq/kjksa ds vè;;u ds fy;s fd;k x;k Fkk vkSj 
bldk eq[; dk;Z ;s Fkk fd ekaVsX;w psEliQksMZ lq/kj 
fd tkap djuk FkkA

49.	 (b)	

h

45°

20m

	 [kaHks dh Å¡pkbZ (h) = tan 45° × 20

	
h 20 m=

50.	 (a)	 gsisVkbfVl , gsisVkbfVl , ok;jl ds dkj.k 
gksrk gS] tks eq[; :i ls ey&ekSf•d ekxZ ls iQSyrk 
gSA bldk eryc gS fd ,d vlaØfer O;fDr 
laØfer O;fDr ds ey ls nwf"kr Hkkstu ;k ikuh dk 
lsou djds ok;jl dks idM+ ldrk gSA

51.	 (b)	 uodysoj vksfM'kk jkT; esa euk;k tkus okyk 
,d R;kSgkj gSA uodysoj R;kSgkj ,d çkphu vuq"Bku 
gS tks txUukFk eafnj ds vf/dka'k fgLlksa esa euk;k 
tkrk gSA bl R;kSgkj esa Hkxoku txUukFk] cyHkæ vkSj 
lqHkæk vkSj lqn'kZu dh ewfrZ;ksa dks ubZ ewfrZ;ksa ls cny 
fn;k tkrk gSA

52.	 (d)	 twu 2020 rd] 1121 fo'o /jksgj LFky gSa 
ftUgsa ;wusLdks }kjk lajf{kr fd;k x;k gSA ;wusLdks us 
bu LFkyksa dks lkaLÑfrd] çkÑfrd vkSj fefJr ds 
:i esa oxhZÑr fd;k gSA ;wusLdks us 1978 esa lajf{kr 
LFkkuksa dh viuh igyh lwph çdkf'kr dhA

53.	 (a)	 I. dsyk > yhph
	 II. dhoh > dsyk
	 III. dhoh > dsyk vkSj dhoh > yhph
	 (I) vkSj (II) ls
	 dhoh > dsyk > yhph
	 dhoh dh dher dsys vkSj yhph ls T;knk gksrh gSa 

^lR; gS*A
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54.	 (c)	
efgyk,¡ cqf¼eku

bathfu;j

	 dsoy fu"d"kZ (i) ikyu djrk gSA

55.	 (b)	 n3 729=  ⇒ 
n

623 3=
 ⇒ n 12=

56.	 (a)	

	

1 1 1

1 3 1

1 3 1

1 3 1

O P Q R
E F C D
M N K L
I J G H

+ + +

+ − +

+ − +

+ − +

→ → →
→ → →
→ → →
→ → →

57.	 (d)	 jsyxkM+h A dh yackbZ = 300M
	 iz'ukuqlkj

	 jsyxkM+h B dh yackbZ = (80 + 70) × 
5

18  × 30 – 300

	 750 30 300
18

= × −  = 1250 – 300 = 950 M

58.	 (c)	 çFke Hkkjrh; ç/kuea=kh tokgjyky usg: us 8 
fnlacj] 1951 dks laln esa igyh iapo"khZ; ;kstuk 
çLrqr dh] ftlesa cka/ksa vkSj flapkbZ lqfo/kvksa esa 
fuos'k ds ekè;e ls Ñf"k {ks=k dks c<+kus ij è;ku 
dsafær fd;k x;kA

59.	 (d)	 a a b c d/a b b c d/a b c c d/a b c d d
60.	 (c)	 Surat	 is	  a	 hot	 place
		  (1)	 (2)	 (3)	 (4)	 (5)
		   a	 hot	  is	 place	 surat
		  (3)	 (4)	 (2)	 (5)	 (1)
		  Water   vapour	  to	 air	 here
		  (1)	 (2)	 (3)	 (4)	 (5)
		  to	 air	 vapour	 here	 water
		  (3)	 (4)	 (2)	 (5)	 (1)
	 mlh rjg
	 	 Shimla	 is	  a	 hill	 place
		  (1)	 (2)	 (3)	 (4)	 (5)
		   A	 hill	  is	 place	 Shimla
		  (3)	 (4)	 (2)	 (5)	 (1) 
61.	 (b)	 ekuk igyh la[;k = 3x
	 nwljh la[;k = 5x
	 la[;kvksa dk y-l-i = 120
	 15x = 120
	 x = 8
	 igyh la[;k = 3 × 8 = 24
	 nwljh la[;k = 5 × 8 = 40

62.	 (c)	 pwuk iRFkj dk mi;ksx lhesaV m|ksx esa dPps eky 
ds :i esa fd;k tkrk gSA ;g lhesaV ds mRiknu ds fy, 
eq[; ?kVd gSA 1 Vu lhesaV ds fuekZ.k esa yxHkx 1-5 
Vu pwuk iRFkj dk mi;ksx fd;k tkrk gSA 

63.	 (d)	 xka/h lkxj cka/ pacy unh ij cuk gSA ;g 
cka/ eè; çns'k ds eanlkSj] uhep ftys esa fLFkr gSA 
bldh vk/kjf'kyk 1954 esa j•h xbZ Fkh vkSj bldk 
fuekZ.k 1960 esa iwjk gqvk FkkA

64.	 (a)	 ekuk igyh la[;k = x
	 nwljh la[;k = y
	 iz'ukuqlkj
	 x – y = 1540	 ...(i)
	 x = 6y + 5
	 x dk eku lHkh (i) esa j[kus ij
	 6y + 5 – y = 1540
	 5y + 5 = 1540
	 5y = 1535

	
y 307=

65.	 (c)	 1858 esa fof/ vk;ksx dh fliQkfj'k ij laln 
us Hkkjrh; mPp U;k;ky; vf/fu;e 1861 ikfjr 
fd;k] ftlesa rhu çsflMsafl;ksa% dydÙkk] eækl 
vkSj ckWEcs esa lokZsPp U;k;ky; ds LFkku ij mPp 
U;k;ky;ksa dh LFkkiuk dk lq>ko fn;k x;k FkkA

66.	 (b)	
sin 23 cos 71
cos 67 sin19

° °
+

° °

	
( ) ( )cos 90 23 sin 90 71
cos 67 sin19

− ° − °
= +

° °

	
cos 67 sin19
cos 67 sin19

° °
= +

° °  = 1 + 1  = 2

67.	 (b)	 uoacj 2020 rd] WTO ds 164 lnL; gSaA 
lkFk gh] 13 twu] 2024 rd] fo'o O;kikj laxBu 
(WTO) ds 164 lnL; ns'k gSa] tks oSf'od O;kikj 
vkSj ldy ?kjsyw mRikn ds 98» ls vf/d dk 
çfrfuf/Ro djrs gSaA WTO esa 24 i;Zos{kd ljdkjsa 
Hkh gSa] tks ,sls ns'k gSa tks lnL; cuus dh çfØ;k esa 
gSaA uoacj 2020 rd] WTO ds 164 lnL; gSaA

68.	 (a)	 fiÙk jl ;Ñr }kjk fufeZr gksrk gS vkSj fiQj 
fiÙkk'k; esa tek gks tkrk gSA fiÙk ikpu esa enn 
djrk gSA fiÙk twl esa fcyh#fcu vkSj fcyhojfMu] 
fiÙk yo.k vkSj dksysLVªkWy tSls o.kZd gksrs gSa-;g 
olk dks iQSVh ,flM esa rksM+ nsrk gS] ftls ikpu ra=k 
}kjk 'kjhj esa ys tk;k tk ldrk gSA
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69.	 (a)	 20 × Ø; ewY; = 15 × foØ; ewY;

	

15 3
4

= =
Ø; ewY;

foØ; eYw ; 20

	 ykHk % = 
1
3  × 100 = 33.33%

70.	 (b)	

	

D F B
3 | 2 | 1 |
G H C

+ + +

	 blh rjg

	

L N J
3 | 2 | 1 |
O P K

+ + +

71.	 (b)	 tanq + cotq = 5
	 nksuksa rjiQ oxZ djus ij
	 (tanq + cotq)2 = 25
	 tan2q + cot2q + 2 tanq cotq = 25
	 tan2+q cot2q = 25 – 2 = 23
	 vc tan2q + cot2q = 2 tan260°

	 = 23 + 2 × ( )23   = 23 + 6 = 29

72.	 (a)	

P Q

RS

40°

	 D;ksafd PQ o`r dk O;kl gS
	 ÐPRQ = 90°
	 ÐPQR = 90 – 40 = 50°
	 PkØh; leyac prqHkZqt esa
	 ÐPSR + ÐPQR = 180°
	 ÐPSR = 180° – 50°
	 ÐPSR = 130°

73.	 (d)	 ( ) ( )2 20.27 0.13
0.27 0.13

−
+

	
( ) ( )0.27 0.13 0.27 0.13

0.40
+ −

=
 

0.40 0.14
0.40
×

=
 

	 = 0.14

74.	 (a)	 15 × 14 – 30 + (32 + 17)
	 = 210 – 30 + 26 = 206
75.	 (a)	 ekuk daiuh esa efgyk vkSj iq#"k dfeZ;ksa dh 

la[;k 2x vkSj 3x gS
	 iq#"k dfeZ;ksa dh la[;k = 90
	 3x = 90 ⇒ x = 30
	 daiuh ds dfeZ;ksa dh dqy la[;k = 5x
	 = 5 × 30 = 150
76.	 (b)	 250 dk 27% – 1000 dk 0.02%

	
27 2250 1000

100 10000
= × − ×

 
270 2
4 10

= −

	 = 67.5 – 0.2 = 67.3
77.	 (b)	 14 iQjojh 1556 dks vdcj gqek;wa ds mÙkjkf/

dkjh cusA vdcj us vius jhtsaV cSje •ku ds ekxZn'kZu 
vkSj laj{k.k esa gsew ds f•ykiQ ikuhir dh nwljh yM+kbZ 
yM+hA mUgksaus ;q¼ thrk vkSj gsew dh lsuk Hkkx xbZ 
ftlls eqxy dh thr fu.kkZ;d cu xbZA

78.	 (c)	 2 2
2 2
1x y 83

x y
+ =

	 nksuksa rjiQ 2 ?kVkus ij

	

2 2
2 2
1x y 2 83 2

x y
+ − = −

	
1xy 81
xy

− =  ⇒ 
1xy 9
xy

− =

79.	 (d)	 owesu VªkaliQkWfeZax bafM;k (WTI) iqjLdkj] ,d 
okf"kZd çfr;ksfxrk gS tks Hkkjr esa efgyk usrkvksa vkSj 
ifjorZu&fuekZrkvksa dks ekU;rk nsrh gS] ftls uhfr 
vk;ksx us 2016 esa varjkZ"Vªh; efgyk fnol eukus 
ds fy, 'kq: fd;k FkkA

80.	 (c)	
'osrk

lq"kek

lquhy

lqfer

lqf"er

	 lqfer ds Bhd cxy eas nkfguh vksj lquhy cSBk gS
81.	 (c)	 jktk jfo oekZ dsjy ds =kko.kdksj fj;klr ds 

,d Hkkjrh; fp=kdkj vkSj dykdkj FksA mUgsa Hkkjrh; 
dyk ds bfrgkl esa lcls egku fp=kdkjksa esa ls ,d 
ekuk tkrk gSA
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82.	 (b)	 o`r dk {ks=kiQy = 154 cm2

	 pr2 = 154

	 222 r 154
7
× =  ⇒ r 7cm=

	 o`r dh ijhfèk = 2pr 
222 7
7

= × ×  = 44 cm

83.	 (d)	 10 – 12 ¸ 18 × 6 + 2 = 16
	 10 + 12 – 18 ¸ 6 × 2 = 16
	 22 – 6 = 16 ⇒ 16 = 16
84.	 (d)	 bu vkdM+ksa esa 65 nks ckj gSA
	 vkadMksa dk cgqyd = 65
85.	 (a)	 fgUnqLrku fjifCydu ,lksfl,'ku dh LFkkiuk 

vDVwcj 1924 esa Hkkjrh; LorU=krk laxzke ds 
ØkfUrdkjh jkeçlkn fcfLey] ;ksxs'k pUæ pVthZ] 
paæ'ks•j vktkn vkSj 'kphaæukFk lkU;ky vkfn us 
dkuiqj esa dh FkhA

86.	 (c)	 Q(–) S(+)
	           |
 	          P(+)

	 S, P dk firk gSA
87.	 (a)	 I. lHkh vfu;fer Nk=k ijh{kk esa mRrh.kZ gksrs gaS 

;g dFku esa varfuZfgr ugha gSA
	 II.	 dqN vfu;fer Nk=k ijh{kk esa vuqRrh.kZ gks tkrs 

gSa ;g dFku esa varfuZfgr gSA
88.	 (a)	 (22 + 19 = 41) gkWdh f[kykM+h iQqVckWy [ksyrs gSaA
89.	 (a)	 6 + 3 + 7 + 5 + 4 = 25
	 5 + 2 + 6 + 3 + 7 = 23
	 5 + 6 + 3 + 7 + 2 = 23
	 7 + 2 + 5 + 6 + 3 = 23
90.	 (a)	

	

5 4 3 2

5 5 3 5

5 9 2 2

7 5 4 13

V Q M J H

O J E B G

U P G I G

U N S O B

− − − −

− − − +

− − + −

− + − −

→ → → →

→ → → →

→ → → →

→ → → →
91.	 (a)			 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )3 3 3 3 3 3

8 27 64 125 216 343
| | | | | |
2 3 4 5 6 7

92.	 (d)	 ftl izdkj Cat, Mew dh vkokt fudkyrh gSA 
	 mlh izdkj Duck, Quack dh vkokt fudkyrh gSA 

93.	 (d)
2 6 12 20 30 42

+4 +6 +8 +10 +12

94.	 (b)	
90 7 25
5
+ =  ⇒ 

80 6 26
4
+ =

	
120 10 30

6
+ =

95.	 (c)	 20 + 16 + 33 = 69
	 27 + 19 + 23 = 69
	 blh rjg 

	 22 + x + 15 = 69
	 x = 69 – 37
	 x = 32
96.	 (d)	
	   I    N    T    E    R    E    S    T
	 (1)  (2)  (3)  (4) (5)  (6)  (7)  (8)
	  T    S     E    R   E    T    N    I
	 (8)  (7)  (6)  (5) (4) (3)   (2) (1)
	 blh rjg
	 R     E     M     E     M     B     E     R
	 (1)  (2)   (3)    (4)   (5)   ( 6)   (7)  (8)
	 R     E     B     M     E     M     E     R
	 (8)  (7)  (6)    (5)    (4)   (3)   (2)   (1)  
97.	 (c)	 25 – 9 = 16
	 blh rjg
	 41 – 9 = 32

98.	 (b)	
C E B A D

	 iwohZ Nksj ij  D cSBk gSA
99.	 (b)	

vkneh

firk HkkbZ

100.	 (b)	 xk; ,d ikyrw tkuoj gSA
	 rsanqvk] ck?k vkSj fgj.k taxyh tkuoj gaSA


